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BENEMÉRITA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE PUEBLA

FACULTAD DE CIENCIAS DE LA COMPUTACIÓN

COMITÉ DE EVALUACIÓN PARA LA TITULACIÓN POR EXPERIENCIA PROFESIONAL DOCENTE (CETEPD)

Guía de Criterios para la aplicación de la Tabla de Factores en la evaluación de la experiencia profesional docente
Consideraciones generales
La presente Guía contiene las definiciones de los factores y los criterios para la evaluación de las actividades realizadas por los Docentes durante 5 años de Experiencia Profesional Docente.
· La distribución del total de puntos entre los tres rubros de evaluación será: 

Permanencia 
100.0
Dedicación
300.0
Calidad
             200.0
Total
             600.0

Definiciones y criterios por factor
1. PERMANENCIA

Definición
Se entiende por permanencia el tiempo que el académico lleva laborando en actividades académicas dentro de la Institución educativa.
Criterio
Los Docentes que evalúan deberán entregar las constancias de la(s) Escuela/Institución que avale los años de experiencia docente donde indique fecha de inicio y fecha de término laboral, cargo o actividad desempeñada.
2. DEDICACIÓN

Definición
Se entiende por Dedicación al número de horas-pizarrón/semana/mes que los académicos imparten a grupos de alumnos, durante un ciclo escolar, considerando cursos curriculares.
Criterios
a) Para todos los niveles, se evaluará con las materias indicadas en las constancias de experiencia docente, emitidas por las instituciones educativas (nombre del curso, periodo de impartición, programa educativo, entre otros).

b) Para que se asigne puntaje a cursos que han sido impartidos por más de un académico, se deberá avalar con la documentación correspondiente el número de horas que impartió cada académico, colaborador o ayudante.
3. CALIDAD
La calidad se entiende como un adecuado desarrollo de las actividades del Docente, con un alto nivel de pertinencia e impacto en la formación de los alumnos, buscando una distribución equilibrada de su tiempo entre la Calidad de la docencia, generación y aplicación del conocimiento, tutelaje y participación en actividades colegiadas.

	Bloques

	3.1.1 a 3.1.4
	Diplomados, seminarios, talleres, cursos y ponencias de actualización disciplinaria o formación docente.

	3.2
	Premios obtenidos.

	3.3
	Actividades Académicas y Tutelaje.

	3.4
	Producción de material didáctico.

	3.5
	Reconocimientos por Certificaciones.

	3.6
	Generación y Aplicación del Conocimiento.

	3.7
	Coordinaciones Desempeñadas

	3.8
	Eventos de extensión y difusión

	3.9
	Eventos Académicos


3.1 CALIDAD DE LA DOCENCIA

3.1.1. Diplomados y cursos de actualización disciplinaria o formación docente

Definición

Diplomado: Es el curso relacionado con el quehacer del académico en su Escuela/Institución, o afín a su disciplina, el cual ha sido concluido en su totalidad y forma parte del programa de trabajo académico. 

Cursos de actualización disciplinaria o docente: Son los cursos a los que asiste el docente con el propósito de mejorar su trabajo.

Criterio

Presentar la constancia o diploma de la institución que organizó el curso o diplomado donde especifique el número de horas, nombre del curso, periodo y programa serán considerados tanto los cursos presenciales como a distancia.

3.1.2 Impartición de cursos curriculares en línea

Definición

Aquellos cursos curriculares que se hayan impartido en su totalidad en línea, video interactivo o mediante la utilización de medios electrónicos.

Criterio

Presentar la constancia o diploma de la institución que organizó el curso o diplomado donde especifique el número de horas, nombre del curso, periodo e indique que se impartió en línea.
3.1.3. Impartición de seminarios, talleres y cursos extracurriculares en la Institución u organismos con o sin remuneración
Definición

Estructuración e impartición de cursos no curriculares encaminados al fortalecimiento académico y/o profesional en un área específica o a la formación docente, en su modalidad presencial o a distancia.

Criterio

a) Se acreditará con constancia de instructor emitida por la Institución u organismo donde se realizó tal actividad y deberá incluir:

· Nombre del curso
· Programa del curso que se impartió (Documento)

· Periodo de impartición

· Número total de horas impartidas

· Nombre del académico que impartió el curso; si el curso fue impartido por varios académicos, señalar el número de horas que cada uno tuvo a su cargo

· Señalar si existió remuneración para el(los) académico(s) ponente

La institución u organismo deberá conservar las evidencias documentales respectivas.

3.1.4 Impartición de conferencias y ponencias de divulgación
Definición

Exposición de un tema de interés académico, dirigida a un público no especializado, a invitación expresa del organismo o institución organizadora del evento.

Criterio

Incorporar en el expediente el documento comprobatorio original emitido por la Institución o Escuela donde se realizó el evento. Máximo 10 eventos.

3.2 PREMIOS DE RECONOCIDO PRESTIGIO OTORGADOS A ALUMNOS POR LABOR REALIZADA BAJO LA SUPERVISIÓN DEL ACADÉMICO
3.2.1. Nacional o internacional

3.2.2. Estatal o institucional

Definición

Corresponde al apoyo brindado a los alumnos que obtienen algún premio en concursos académicos locales, nacionales e internacionales.

Criterio

Presentar la constancia o diploma del premio otorgado por la institución que organizó el evento, donde se especifique el nombre del premio y los alumnos reconocidos más una constancia original firmada por el director del Instituto/Escuela que establezca la asesoría del académico a esos alumnos.

3.2.3. Preparación de grupos de alumnos para olimpiadas nacionales.
Definición

Asesoría académica a alumnos en su preparación para la participación en competencias académicas, tales como olimpiadas de informática, matemáticas, olimpiadas de conocimientos, concursos de escuelas, entre otras.

Criterio

Incorporar en el expediente la invitación y la constancia emitidas por la Institución/Escuela promotora. 

3.3 ACTIVIDADES ACADÉMICAS DENTRO DE LA LABOR DOCENTE.
3.3.1. y 3.3.2. Actualización de programas de estudio de materia o programa de asignatura.
Definición

Se entiende como actualización del programa de estudios de la materia, la modificación significativa a la estructura o contenido del mismo (pudiendo ser en contenidos y/o metodología de enseñanza); deberá presentar la justificación fundamentada de los cambios realizados y su impacto en el plan de estudios, estar aprobado por la Academia del Área correspondiente, estar Aprobado por la Comisión de Diseño Curricular así corresponda del Instituto/Escuela.

Criterio

Presentar constancia de actualización de programas de estudio, donde indique la materia o asignatura, fecha de actualización, o acta de la comisión de diseño curricular, donde indique la actualización.
3.3.3. Tutoría Individual

Definición

Docente responsable del seguimiento de un alumno en un Programa Educativo.

3.3.4. Tutoría grupal

Definición

Docente responsable del seguimiento de un grupo de alumnos en un Programa Educativo.
3.3.5. Participación en la elaboración de exámenes departamentales

Definición

Son los exámenes estandarizados de aplicación generalizada en todos los grupos de una asignatura, reconocidos por la unidad académica del Instituto/Escuela y elaborados de acuerdo a cierta metodología u organismo de evaluación con reconocimiento Institucional.

Criterio

Sólo se asignará puntaje en aquellos casos en que haya sido implementado el examen departamental. Los Institutos/Escuelas deberán emitir constancia de participación en el número de exámenes, el área, la materia y el año de aplicación.
3.4. PRODUCCIÓN DE MATERIAL DIDÁCTICO
Definición
Es el conjunto de medios materiales que intervienen y facilitan el proceso de enseñanza aprendizaje de un curso curricular completo impartido en el Instituto/Escuela. Para ser considerado como tal, el paquete didáctico debe contener alguno de los siguientes elementos:
Para la validación de los factores el docente deberá imprimir la evidencia correspondiente e incorporarla a su expediente.

3.4.1. Manual de práctica de laboratorio: Es la elaboración de documentos para su utilización como guía de las actividades prácticas desarrolladas en los laboratorios o talleres.
Un manual de práctica de laboratorio debe contener:

· Objetivo de la práctica

· Ejercicios que sirvan para la demostración de aspectos teóricos de la materia o módulos

· Descripción del procedimiento

· Referencia a los temas que se pretende demostrar

Sólo se considerará un material por cada asignatura diferente que haya sido impartida en los años que se evalúa.

3.4.2. Cuestionarios de preguntas o problemas relacionados con el tema: Conjunto de reactivos o problemas que se utilizan por el académico para la evaluación de los objetivos de aprendizaje de un curso.
Se evaluarán los elaborados con un mínimo de 50 preguntas. Sólo se considerará un material por cada asignatura diferente que haya sido impartida.
3.4.3. Antología individual para apoyar la materia: Es una recopilación que realiza el académico de lo más selecto o representativo de una producción escrita sobre una asignatura o módulo. Denota siempre una labor de selección, siguiendo un criterio determinado.
Se considera que una antología deberá contener una carátula, el programa de la asignatura que haya impartido en los años que se evalúa, un resumen y un índice de la bibliografía.
3.5. RECONOCIMIENTOS POR CERTIFICACIONES Y LABOR ACADÉMICA.
3.5.1. y 3.5.2 Certificación profesional

Definición

La certificación es un proceso voluntario, que tiene como finalidad avalar que la persona está ejerciendo legítimamente su actividad profesional y cuenta con las competencias profesionales, los conocimientos, destrezas y aptitudes necesarios para ejercer su profesión, los cuales actualiza constantemente, puede resolver los problemas profesionales de una forma autónoma y flexible, y está capacitado para colaborar en su entorno profesional y en la organización del trabajo 

Criterio

Se deberá acreditar con la certificación obtenida en los años que se evalúa, por organismos certificadores reconocidos a nivel nacional o internacional. 
Recibir premios de reconocido prestigio por la labor académica
3.5.3. Estatal

3.5.4. Nacional

3.5.5. Internacional

Definición

Premios y distinciones que el académico recibe de algún organismo o institución de educación superior, por su trayectoria o por el trabajo presentado en el ámbito de su especialidad.

Criterio

Presentar la convocatoria y/o invitación, así como el diploma o reconocimiento.

La definición del carácter estatal, nacional o internacional del premio se realizará tomando en cuenta las características de la convocatoria y de los organismos convocantes.

3.6. GENERACIÓN Y APLICACIÓN DEL CONOCIMIENTO
Publicación de libros, capítulos de libros 
Para la evaluación se considerarán los trabajos registrados y validados en la base de datos. Los trabajos publicados en los 10 años evaluados y deberán ser registrados por cada académico en la tabla de factores, así como entregar la evidencia con su expediente.
Publicación de libros y capítulos de libros
Definición
Publicación de resultados de investigación que correspondan al área del conocimiento donde se desenvuelve el académico, publicados por editoriales de reconocido prestigio, las cuales deberán contar con procesos de arbitraje rigurosos.
El carácter internacional, nacional o local de la circulación de la publicación no está definido por la ubicación de la editorial ni por el idioma, sino por el prestigio de la editorial y la amplitud de la distribución.
Publicación de libros

3.6.1 De circulación internacional
3.6.2 De circulación nacional

3.6.3 De circulación local

Publicación de capítulo de libro

3.6.4 De circulación internacional
3.6.5 De circulación nacional

3.6.6 De circulación local
Criterio para evaluar la publicación de libros y capítulos de libros

Presentar los productos que permitan la observación de todos los datos relevantes de la publicación, según las prácticas seguidas en cada área del conocimiento (carátula, página legal, colofón, índice, primera y última página, información acerca de los mecanismos de arbitraje, etc.). Para todas aquellas publicaciones que no son de editoriales ampliamente conocidas en la correspondiente área de conocimiento, se recomienda anexar la información que el postulante juzgue pertinente para acreditar el nivel de circulación de la publicación. 
Para asignar el puntaje, la publicación deberá contener una mención explícita de la pertenencia del postulante y contar con el ISBN correspondiente.

En el caso de las reediciones de libro se asigna un cuarto del puntaje que habría obtenido el material en su edición original.

En el caso de reimpresión de libro no se asigna puntaje.

3.6.7. Evaluador de proyectos de investigación

Definición

Se refiere a las opiniones que se solicitan al académico sobre un proyecto de investigación, a fin de evaluar la viabilidad y relevancia del mismo.

Criterio

Presentar el nombramiento y la constancia de la institución externa convocante de reconocido prestigio. Se asignará puntaje a un máximo de cuatro proyectos evaluados por convocatoria.

3.7. COORDINACIONES DESEMPEÑADAS

3.7.1 Coordinador de área de conocimiento 
Definición
Docente responsable de la implementación y seguimiento del programa en un área de conocimiento
3.7.2 Coordinador de Programa Educativo 

Definición

Docente responsable de la implementación y seguimiento del programa educativo
3.7.3 Coordinador de centro o departamento institucionalmente reconocido
Definición

Es el Docente que participa en la coordinación y organización de un centro o departamento en la Escuela/Institución.

3.7.4 Coordinador de Laboratorio

Definición

Es el Docente que es Coordinador dentro del Laboratorio de Cómputo.
3.7.5 Miembro de Comisiones
Definición

Es el Docente que forma parte de una Comisión dentro del Instituto/Escuela.

3.7.6. Coordinador de …
Definición

Es el Docente que es Coordinador dentro del Instituto/Escuela no contemplada en los factores anteriores.
Criterio

Se evaluará con la presentación de la constancia o nombramiento emitida por el Instituto/Escuela emitido por el director, así como la duración del cargo. El tiempo en la coordinación no debe ser menor a seis meses en los años que se evalúan para que se contabilice.
3.8 EVENTOS DE EXTENSIÓN Y DIFUSIÓN
3.8.1 Organizador responsable 

3.8.2 Colaborador
Definición

Es la actividad que realiza un Docente o grupo de docentes para llevar a cabo un evento con características de servicio y educativas que realiza el Instituto/Escuela para extender a la población en general, los beneficios de su quehacer académico y cultural. Esta organización incluye tanto las funciones académicas como las administrativas.
3.9 EVENTOS ACADÉMICOS
3.9.1 Organizador responsable de evento académico
3.9.2 Colaborador en evento académico
Definición

Es la actividad que realiza un académico o grupo de docentes para llevar a cabo un evento académico (congreso, simposio, etc.). Esta organización incluye tanto las funciones académicas como las administrativas.

Criterios

Para los eventos académicos organizados en el Instituto/Escuela.
Presentar la constancia de Docente organizador o colaborador por parte del Instituto/Escuela, deberá contener la siguiente información referida a cada uno de los eventos:
· Nombre del evento

· Fecha del evento

· Lugar del evento

· Otras instituciones organizadoras

· Programa oficial

· Convocatoria*
· Memoria o informe*
· Organizador responsable 

· Colaboradores y/o miembros del comité Organizador 

· Carácter del evento (estatal, nacional o internacional) 

* Opcional.
Bibliografía: Programa de Estímulos al Desempeño Docente BUAP, Guía de Criterios.
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